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Программа класса научно-технического творчества «Красное смещение».

Данная программа предназначена для развития творческого воображения детей, старшеклассников. Программа рассчитана на 2 учебных года (72 недели, 2 занятия в неделю по 1,5 часа): лекции 112 часов и практические занятия с использованием персонального компьютера 104 часа.

1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Данная программа составлена для факультативного преподавания в старших классов (10-11 класс) средней общеобразовательной школы, ориентирована на учащихся, готовящихся для поступления в ВУЗы с техническим, технологическим и экологическим профилем. Программа может быть доработана и преподаваться как обязательная дисциплина в средней общеобразовательной школе, а также в технических ВУЗах.

Количество часов преподавания (лекции), в зависимости от решаемых задач, может изменяться от 40 до 240 часов в год (определяется конкретной аудиторией слушателей).

АКТУАЛЬНОСТЬ КУРСА.
Следствием научно-технического прогресса является противоречие между постоянно возрастающей сложностью проблем, возникающих в процессе создания новых технических систем (ТС), и сокращением времени и людских ресурсов, выделяемых на их разработку. Противоречие разрешается путем резкого повышения эффективности творческого труда работников науки и техники.

Подход к созданию новых ТС с использованием объективных законов их развития реализован в теории и практике решения изобретательских задач (ТРИЗ), созданной усилиями отечественной школы исследователей.

Конструктор (исследователь) подходит к решению технической задачи так: "Нужно осуществить то-то и то-то, следовательно понадобятся такие-то механизмы и устройства". Так обучают специалистов в ВУЗах.

Изобретатель, владеющий инструментом ТРИЗ, подходит к решению задачи иначе: "Нужно осуществить то-то и то-то и сделать это необходимо, не вводя в систему новые механизмы и устройства".

Чтобы разрушить "косность" мышления, необходимо овладевать инструментами (методологией) ТРИЗ, желательно до поступления в ВУЗ.

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ПРОГРАММЫ.
Цель ПРОГРАММЫ (стратегия): научить проектировать любую техническую систему, используя инструмент ТРИЗ, оформлять научно-исследовательскую работу с помощью персонального компьютера (ПК).

Задачи ПРОГРАММЫ, раскрывающие цель:

- способствовать воспитанию творческой личности;

- заложить фундамент целостного видения мира;

- освоить методологию ТРИЗ;

- расширить кругозор;

- научить работать на ПК;

- освоить  пакеты прикладных программ (ППП) /текстовый редактор - WORD 7.0, графический редактор AutoCAD 3.11/ и т.п.;

- подготовить доклад, а затем научно-исследовательскую работу по выбранной теме;

- участвовать с техническими проектами на конференциях "Шаг в будущее" и/или "Харитоновские чтения" в секциях "ТЕХНОСФЕРА", "Физика", "ЭКОЛОГИЯ";

- подготовиться для поступления в ВУЗ. Каждый учащийся знает, что заняв призовое место на конференции "Шаг в будущее" и/или "Харитоновские чтения" он сможет поступить на льготной основе в некоторые ВУЗы.

Курс ТРИЗ рассчитан на 3 часа в неделю для группы ребят из 6-8 человек по направлению: научно-исследовательская деятельность.

По типологии программу можно классифицировать как сквозную (общая цель проходит через несколько программ) и комплексную.

2. УЧЕБНО-ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН.
Курс теории и практики решения изобретательских задач рассчитан на 2 года в дополнение к типовой школьной программе.

Ученики 9-10 класса набираются с сентября текущего учебного года и заканчивают курс в указанные сроки. За это время в программу включается курс лекций, выступление учащихся с докладом на конференции "Шаг в будущее" (и/или "Харитоновские чтения"), выполнение НИР по выбранной теме и участие в следующей конференции через год.

В процессе подготовки доклада и выполнения НИР приобретаются навыки работы с литературой, освоение ППП (WORD, AutoCAD и т.д.). Ребята сами набирают, редактируют и выпускают работу. В результате происходит осмысление технологии процесса выполнения полноценной НИР. Приобретаются системные знания.

ТРИЗ является инструментом (методикой), созданной для планомерного развития и совершенствования технических систем (ТС) на основании объективных законов их развития. Основным инструментом ТРИЗ является алгоритм решения изобретательских задач (АРИЗ), который имеет развитой информационный фонд, содержащий стандарты на решение изобретательских задач, совокупность приемов устранения технических противоречий, указатель физических явлений и эффектов, а также средства активизации творческого воображения и преодоления психологической инерции мышления. 

Классический курс ТРИЗ включает введение в функционально-стоимостный анализ (ФСА) и развитие творческого воображения (РТВ).

Курс ТРИЗ.

1. Понятие технической системы (ТС) (2 часа).


1.1. Список используемых источников.


1.2. Введение понятия идеальный конечный результат (ИКР).


1.3. Вектор инерции мышления (ВИ).

2. Уровни решения изобретательских задач (4 часа).

3. Этапы развития ТС (линия жизни ТС) (4 часа).

4. Метод проб и ошибок (2 часа).


4.1. Потери метода проб и ошибок.

5. Методы активизации перебора вариантов (5 часов).


5.1. Метод фокальных объектов (МФО).


5.2. Морфологический анализ (МА).


5.3. Фантограмма.


5.4. Мозговой штурм (МШ).


5.5. Синектика.

6. Основные идеи ТРИЗ (7 (11) часов).


6.1. Закон динамизации (1ч).


6.2. Законы развития ТС (2ч - сокращенно, 6ч).



6.2.1. Законы статики (1ч).



6.2.2. Законы кинематики (1ч).



6.2.3. Законы ритмики (1ч).


6.3. Физические противоречия (ФП) (0.5 ч).


6.4. Административные противоречия (АП). (0.5 ч)

7. Моделирование и вещественно-полевой анализ для решения изобретательских задач (20 часов).

Для подготовки специалистов существует методика подготовки, включающая 180 часов по этому
разделу.


7.1. Введение понятия веполь (на примерах решения задач). Аббревиатура от слов вещество и поле
        (5 часов).


7.2. Введение понятия феполь (класс задач, где в качестве поля широко используются
                     ферромагнитные свойства материалов, 5 часов).


7.3. Достройка веполей, разрушение сложных веполей - на примерах учебных задач (5 часов).


7.4. Вещественно-полевой анализ для решения индивидуальных задач (5 часов).

8. Типовые приёмы решения изобретательских задач (40 часов).

Современный курс ТРИЗ включает 40 приемов решения  изобретательских задач. Их разбирают на
             примерах решения учебных задач.

9. Стандарты на решение изобретательских задач. Алгоритм использования стандартов (АИСТ-77).
             Решение и анализ выбранных по теме задач (6 часов).

10. Алгоритм решения изобретательских задач (АРИЗ-85В). Решение и анализ выбранных по теме
              задач с помощью алгоритма (6 часов)

11. Рекомендации по использованию инструмента ТРИЗ (4 часа).

12. Указатель физических эффектов и явлений (2 часа).

Выдается раздаточный материал (проработка, обсуждение).

13. Введение в ФСА (10 часов).

Итого получается, что лекционная нагрузка составляет 112 часов в год.

3. СТРУКТУРА ПРОГРАММЫ ОБУЧЕНИЯ.
C первого занятия учащимся предлагаются темы НИР и ставится задача подготовить доклад на конференцию "Шаг в будущее" (и/или «Харитоновские чтения») по выбранной теме, используя некоторые инструменты ТРИЗ.

Затем в течение календарного года тема развивается и оформляется НИР, согласно ГОСТам. Работа оформляется с использованием текстовых и графических редакторов (WORD 7.0, AutoCaD). 
4. МЕХАНИЗМ ОЦЕНКИ ПОЛУЧАЕМЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ.
В процессе обучения учащиеся выступают на конференции "Шаг в будущее" (и/или «Харитоновские чтения») два раза (с докладом и с НИР), выступают на олимпиадах по физике и математике, имеют возможность поступить в ВУЗ на льготной основе.

Планируется разработка программ-тестов для оценки знаний учащихся в течение курса (экзамены и коллоквиумы не проводятся), для того, чтобы не отпугнуть учеников, с одной стороны, и скорректировать процесс обучения - с другой.

Конечный результат - достижение цели, а именно подготовка для самостоятельной работы по выполнению полноценной научно-исследовательской работы (НИР), заложить фундамент (систему) целостного видения мира, расширить кругозор и привить интерес к глубокому познанию фундаментальных законов мироздания.
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